

电动车编码太“透”引车主顾虑

泰安电动车编码含车主12位身份证号,市民担心信息泄露

本报泰安11月14日讯(记者曹剑) 14日,电动车实名登记在泰安正式推行,首日就有5800多辆电动车免费实名登记。泰安市电动车编码由数字和字母组成,共18位,前6位为区域代码,后12位是车主身份证号码的后12位。身份证号码被公开在电动车上,有市民认为泄露个人信息。

试车十多天后,11月14日,泰安市公安部门正式推行电动车实名登记,免费为市民电动车打码。很多市民骑着电动车,带着手续赶到打码点打码。“以前丢过一辆电动车,报警后也没找回来。电动车打码是好事,被偷容易找回来了。上面有登记的信息,小偷偷了也不敢卖,电动车失窃应该也会少起来。”一位市民说。

派出所工作人员介绍,电动车编码由区域代码和身份证后12位数组成。泰安市电动车编码以TA开头,泰山区是01,岱岳区是02,各县市区依次类推,第五六位数是派出所的编号,后12位是居民身份证号码的后12位。听说身份证号码的后半段要刻在电动车上,有市民打起退堂鼓,“身份证号算个人隐私吧?看看你的车子,陌生人就能知道你的出生日期,挺别扭的。大家身份证号的前4位数都一样,各县市区两位代码也好猜,明白人一看就能知道身份证信息,感觉个人隐私被泄露了。”

大家都认为电动车实名制是个好事,但一些车主认为,把出生年月日打在电动车上不合适。“火车票实名制后,出生月日都被抹去了,即使别人捡到票,光凭上面那些数字,猜不出完整身份证号,电动车编号也可学学这种办法。”



民警正在为电动车打码。 本报见习记者 路伟 摄

各方说法

律师称做法欠妥 警方说考虑改进

泰安市民吴律师事务所刘强律师认为,电动车打码后利于迅速核实身份,遇到肇事逃逸、车辆返还等情况,可很快确定车主身份。电动车实名制是好事,但电动车打码把市民个人信息公之于众,这种做法欠妥。“从法律角度讲,身份证号码算是个人隐私,电动车用身份证号码打码,构成泄露

个人信息的行为。身份证号码和公民多种信息关联,如果有犯罪分子通过身份证号码查询到公民其他的个人信息,可能给当事人造成损失。”刘强说。

泰安市公安局治安支队工作人员称,酝酿电动车打码时,考虑采用随便编码的方式,但这样很容易造成重码。身份证号码

是唯一的,没有重码的可能性。也考虑到身份证号码泄露的问题,曾试验其它方式,但效果并不好,经过权衡后,决定用部分身份证号码做电动车编码。“这样做虽然不够完美,会与技术人员进一步探讨,看是否有更合理的方式,保护好公民个人隐私,也保证市民财产安全。”

上的登记编码不会泄露车主个人信息。

“我们把车主信息编制成车辆专有识别码,并把这些独一无二的号码印刻在车架、电瓶上,等于给电动车上了‘保险’。”朱文生说,电动车打码后,一旦

由15位组成,前2位是滨州市代码(BZ),后13位由系统自动生成,编码生成后用专用设备将号码打印在电动自行车车架、电瓶上,同时将号码进行实名登记。“打印在电动车上的号码全市公安系统联网,全市共享,不会重码,是电脑随

公安机关在破获盗窃案后,会更容易找到电动车失主,而且也方便公安部门对电动车的管理。

五莲县公安局工作人员称,长期以来,居民购买电动自行车,不用落户登记,车辆

发现嫌疑车辆,公安机关可以通过号码快速查到车主,即使嫌疑人盗走了车辆,也会因车辆专有号码的存在而难以销赃。电动车被盗后,公安机关能够利用车辆专有号码等信息进行侦查破案。

机生成的唯一编码。”治安支队一大队大队长王军说。

电动自行车实名登记服务本着群众自愿的原则,群众想登记则登记,不想登记则不登记,公安机关提供全程免费登记服务,市民不需要花一分钱。

缺少专属于车主的信息。“有些犯罪分子偷盗电动车,给市民造成损失,公安机关破案后,却无法准确找到失主。”该工作人员说,为解决这些问题,五莲公安开始推行电动车免费上“户口”。

周末冷空气来袭 半岛北部小雨雪

本报济南11月14日讯(记者王茂林) 这个周末外出活动得注意,又来冷空气了。16日夜到17日白天,半岛北部地区将是多云间阴有小雨雪的天气。

本周末我省有一次冷空气过程,气温有所下降,同时北风风力较大。省气象台预报员介绍,这次冷空气16日白天将从鲁西北地区开始影响我省,到晚间影响到全省,17日夜影响基本结束。

据省气象台预报,15日夜到16日白天,半岛北部地区天气多云转阴有小雨,其他地区天气多云。半岛地区南风3级转北风6~7级阵风8级,其他地区南风3级转北风4~5级。最低气温:鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区3℃左右,其他地区7℃左右。16日夜到17日白天,半岛北部地区天气多云间阴有小雨雪,其他地区天气多云转晴。最低气温:鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区0℃左右,其他地区4℃左右。

飞机眼科医院 明春来济义诊

本报济南11月14日讯(记者李钢) 14日,国际奥比斯飞机眼科医院项目信息发布会在济南举行,这一全球著名的眼科慈善医院将于明年4月来济义诊两周,免费为全省150名各类眼病患者手术。今起面向全省征集患者,符合条件的患者可采取电话、网络等报名方式。

据介绍,国际奥比斯是一个国际人道主义慈善组织,致力于为世界各国盲人和眼疾患者恢复光明,它的“飞机眼科医院”世界闻名。即日起面向全省公开征集病员。

该项目共计征集150名病员,其中,青光眼25人,斜视25人,视网膜外科25人,视网膜内科25人,白内障50人。患者可通过电话或网络报名,由山东医专附属济南眼科医院办公室进行初步审核并联系患者入院进行筛查登记备案,于明年4月份进行免费的手术治疗。

病员报名方式:电话:0531—89739090或4006888970,网址:http://www.sdhshzyk.com,QQ:4006888970。医院地址:山东济南市中区二环南路6663号。报名截止时间:2014年2月底。

新闻延伸

菏泽: 车主信息编成 专用识别码

本报菏泽11月14日讯(记者崔如坤) 菏泽市牡丹区电动车实名打码登记工作启动十日以来,已为近万辆电动车“上户口”。

菏泽市公安局牡丹分局治安大队大队长朱文生介绍,为保护车主隐私,电动车

滨州: 电动车识别码 电脑随机生成

本报滨州11月14日讯(记者王领娣 通讯员张锦程 耿婷婷) 近日记者获悉,市公安局将在全市范围内推行电动自行车免费实名登记。

电动自行车实名登记服务,即公安机关把车主信息编制成车辆专有识别号码,编码

日照: 五莲月底实行 电动车“上户口”

本报日照11月14日讯(记者徐艳) 11月底起,五莲县将逐步在全县范围内免费实行电动车打码实名登记,在每一辆电动车车身和电池上打上编码,给电动车上“户口”。有了编号,

热烈祝贺中国银行山东省分行 国际结算和跨境人民币业务量 双双突破千亿!